

## Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

### EL PLENO DE LA C. N. T. DE ESPAÑA EN EL EXILIO HA CONCLUIDO SUS TAREAS

HA terminado sus tareas el Pleno de delegados convocados en Toulouse por el secretariado general de la CNT en el exilio. Tras varias sesiones de apasionada discusión, el Pleno ha logrado resolver de manera satisfactoria todas las cuestiones que presentaba el orden del día previamente estudiado por los distintos núcleos del destierro. Y, como ya anticipamos en el comentario de la pasada semana, el acuerdo relativo a la lucha antifascista ha sido unánime, reconociéndose que, independientemente de las actividades que puedan realizar otros sectores, la CNT mantendrá su posición netamente revolucionaria y opuesta a todo compromiso presente o futuro con los elementos que puedan pretenderse antirrevolucionarios habiendo sido complices del azimamiento militar y del dolor y la miseria que el falangismo ha extendido por España.

Al adoptar este criterio, los delegados presentes, mandatarios de sus respectivos núcleos, no han descuidado el examen de los factores que pueden favorecer u obstaculizar su realización. Es, pues, un acuerdo bien meditado, en torno al cual se han hecho múltiples recomendaciones de trabajo — de cuya enumeración debemos prescindir —, y que, conformes con la experiencia pasada, creemos se llevarán a la práctica sin pérdida de tiempo.

Para ello, el Pleno considera que todos los núcleos han de prestar su colaboración, principalmente en cuanto respecta a las aportaciones económicas. Nuestra organización — que como se ha demostrado con cifras exactas permanece en unos núcleos el número de afiliados del año pasado y particularmente en Francia es mucho más elevado — tiene que hacer un esfuerzo superior para sostener los cuadros de la clandestinidad en España y redoblar su actividad combativa y propagandística.

En relación con el funcionamiento en el destierro, el Pleno ha aprobado varias propuestas, algunas de ellas muy interesantes, tales como la de realizar un vasto plan editorial; crear una revista teórica, literaria y científica, así como otra infantil, si las posibilidades lo permiten; organizar un archivo social y un servicio completo de información.

Internacionalmente la CNT expresa su completa adhesión a la AIT, la asociación del sindicalismo revolucionario ajena a toda influencia política o gubernamental.

y por consiguiente opuesta a las propagandas belicistas del Este y del Oeste. La AIT y la CNT no se limitan a condenar el uso de tal o cual arma, sino de todas ellas. Su pacifismo no es de circunstancia, como el de los agentes stalinianos, sino permanente, integral, obrero y revolucionario. No admiten que, por ejemplo, en España establezcan bases los militares yanquis pero tampoco consentirán que lo hagan, con Franco o sin él, los adelantados del Kremlin.

Una cosa ha quedado pendiente en nuestro Pleno: la constitución del nuevo secretariado general, que, por la ausencia de unos compañeros y la diversidad de las proposiciones libremente efectuadas, aun se ignora quienes serán los elegidos y, por tanto, encargados de la aplicación de los acuerdos. Como es natural ejercerán interinamente las funciones administrativas los compañeros del anterior Comité, cuya gestión debemos hacer constar que fué aprobada por el Pleno. A éstos, pues, y a los que van a sustituirles en cometido de tan alta responsabilidad, transmitimos nuestro fraternal saludo.

## « CIENTIFISMO » Y ANARQUISMO

El anarquismo no es una filosofía es más bien una actitud de la voluntad. Para comprender esta afirmación basta recordar a los anarquistas más notorios. P. J. Proudhon, León Tolstói, Pedro Kropotkin, Gustavo Landauer, eran anarquistas, pero su modo de pensar era muy diferente del otro. En una historia de la filosofía, cada uno de esos nombres ocuparía sitio muy ajeno de los otros. Lo que tenían de común eran el odio hacia la autoridad y la voluntad de cooperar a la destrucción de ella.

Ninguno de los modos de pensar practicados por esos anarquistas, ni el racionalismo ético de Proudhon, ni la creencia en Dios de Tolstói, ni la creencia en las ciencias naturales de Kropotkin, ni el escepticismo místico de Landauer, ninguno de ellos podría ser tomado como filosofía anarquista específica, considerando el hecho de que todas estas filosofías, todos estos modos de pensar, han conducido a otras personas a conclusiones prácticas autoritarias.

El anarquismo es una actitud de la voluntad y la voluntad tiene su base en lo más profundo del sentimiento humano. La filosofía no es otra cosa que el instinto de la razón para expresar a un ser humano, de manera precisa y clara, por medio de palabras y con demostraciones. Pero, naciones y palabras no son capaces de dar expresión a un sentimiento y a una voluntad más que de modo aproximado, y las explicaciones de la razón, para cuanto nos son necesarias, se refieren a menudo más bien a los puntos de acceso al sacrificio por un ideal. No a la cosa por la cual los hombres se encuentran unidos por una voluntad común.

Raramente ha acaecido que un conocimiento puramente filosófico y racional condujera a los hombres a sacrificarse por un ideal. Si no deriva en la formación de una conciencia revolucionaria, la filosofía no tiene más que un valor secundario. Cada anarquista es filósofo en cierta medida, así como todo ser humano aspira a asirse a su razón y a ordenar a una imagen racionalmente clara del mundo y de la historia aquello que el sentimiento y quiere. No es necesario, por lo tanto, renunciar a esto para defender lo que el sentimiento y el plan del pensamiento, en un ambiente que no le comprende espontáneamente.

La filosofía de un revolucionario es fértil y positiva mientras el revolucionario tiene presente que sus nociones son impuestas, sus conocimientos relativos, su explicación temporal, hasta que no olvida que su filosofía está necesariamente comprometida de cosas que no tocan la esencia de

### BAJO LA EGIDA FALANGISTA TURISMO DIRIGIDO

Precauciones policíacas. — Los excursionistas no pueden variar el itinerario y se les vigilan todos los movimientos. — Presencia de la Resistencia. — Unos franceses que han visto las cosas claras.

Los servicios de turismo del falangismo se cuidan principalmente de la atracción de visitantes, para lo cual disponen de agencias en todas las capitales importantes de Europa y América. Su preocupación fundamental es la de organizar grupos excursionistas que deben seguir un itinerario previamente estudiado y usando con preferencia, como medio de transporte, el autocar, pues en ferrocarril el menor recorrido se hace insostenible. Los que vienen de Francia, por una u otra frontera, no pueden, en modo alguno, variar el programa, pues la policía les sigue muy de cerca. Y los otros turistas, ya procedan de Italia, Inglaterra o América y desembarquen en Barcelona, Santander o Vigo, encuentran en estas plazas una comisión de fiestas con sus correspondientes cicerones y tienen que seguir igualmente los itinerarios marcados: visitas de castillos, monumentos, lugares pintorescos, rutas de la « cruzada », poblaciones, etc. Nada, pues, de excursionismo libre. Por sí las moscas...

A Barcelona llegan con frecuencia grupos de esos, algunos franceses y no es fácil poder abordarlos. Accerarse a un excursionista es motivo para que la policía importune a quien lo intente. Hasta en los hoteles montan guardia, temiendo que los residentes catalanes, al igual que hicieron los vascos el año pasado con ocasión de la Vuelta ciclista a Francia, llenen los bolsillos de los turistas de hojas clandestinas, lo cual pondría en evidencia la paz cristiana que los falangistas pretenden reinar en España. Pero, a pesar de las dificultades, la propaganda resistente no deja de ser conocida por los visitantes colectivos.

A los otros, los que entran individualmente, por ferrocarril o en coche, se les puede localizar mejor, más éstos suelen ser, en su mayoría, reaccionarios o comerciantes que eluden los encuentros con la población obrera y antifascista. Así y por poco que alternen en cafés, establecimientos diversos o mercados pueden observar que los españoles — y los catalanes en particular — desprecian u odian al falangismo.

Un matrimonio francés llegado estos días y con el que, acompañado de un amigo, me encontré en la plaza de Urquiza, me llevó a su tierra impresionada por la propaganda falangista que el falangismo prodiga. Precisamente les hablé traducido nuestro amigo el comunicado de la Jefatura de Policía referente a la detención de unos condesales y la pareja francesa estaba hondamente impresionada. « ¡ Ah, c'est vrai — decía la mujer — qu'il y a en Espagne des résistants et des maquis comme nous les avons connus pendant l'occupation des allemands! » « Naturalmente que los hay — repuso el acompañante — a pesar de que el mundo nos tiene abandonados. Nuestra Resistencia no recibe para nada, ni armamento, ni dinero de nadie, pero se defiende y lucha con lo que tiene, con lo poco que puede recoger entre los trabajadores y lo que de vez en cuando le procuran los desterrados ».

La conversación siguió luego en torno a las persecuciones policíacas y su ideal, sino ligadas a circunstancias de importancia temporal. Un anarquista no debe confundir nunca su filosofía con su ideal, aun cuando su filosofía sea compartida por la mayoría de sus compañeros. El argumento es de actualidad notoria. Vivimos en tiempos de transformaciones. Inmensas catástrofes sociales han conducido al hundimiento de todo un mundo espiritual. Hombres que, todavía hace veinte años, creían en teorías y en programas que prometían su libertad, bienestar y justicia en un futuro próximo, se encuentran hoy ante la ruina de todas sus esperanzas.

Muchos se vuelven escépticos, no quieren saber nada más de ideales, de programas, de cualquier esperanza. Pero hay otros que buscan alguna cosa mejor, más duradera, emprendiendo una ruta nueva hacia la meta antigua que no han olvidado. Esta situación ofrece al anarquismo grandes posibilidades. ¡ No ha hecho (Pasa a la tercera página).

### (De nuestro corresponsal ANTONIO ALBA)

Los servicios de turismo del falangismo se cuidan principalmente de la atracción de visitantes, para lo cual disponen de agencias en todas las capitales importantes de Europa y América. Su preocupación fundamental es la de organizar grupos excursionistas que deben seguir un itinerario previamente estudiado y usando con preferencia, como medio de transporte, el autocar, pues en ferrocarril el menor recorrido se hace insostenible. Los que vienen de Francia, por una u otra frontera, no pueden, en modo alguno, variar el programa, pues la policía les sigue muy de cerca. Y los otros turistas, ya procedan de Italia, Inglaterra o América y desembarquen en Barcelona, Santander o Vigo, encuentran en estas plazas una comisión de fiestas con sus correspondientes cicerones y tienen que seguir igualmente los itinerarios marcados: visitas de castillos, monumentos, lugares pintorescos, rutas de la « cruzada », poblaciones, etc. Nada, pues, de excursionismo libre. Por sí las moscas...

Un matrimonio francés llegado estos días y con el que, acompañado de un amigo, me encontré en la plaza de Urquiza, me llevó a su tierra impresionada por la propaganda falangista que el falangismo prodiga. Precisamente les hablé traducido nuestro amigo el comunicado de la Jefatura de Policía referente a la detención de unos condesales y la pareja francesa estaba hondamente impresionada. « ¡ Ah, c'est vrai — decía la mujer — qu'il y a en Espagne des résistants et des maquis comme nous les avons connus pendant l'occupation des allemands! » « Naturalmente que los hay — repuso el acompañante — a pesar de que el mundo nos tiene abandonados. Nuestra Resistencia no recibe para nada, ni armamento, ni dinero de nadie, pero se defiende y lucha con lo que tiene, con lo poco que puede recoger entre los trabajadores y lo que de vez en cuando le procuran los desterrados ».

La conversación siguió luego en torno a las persecuciones policíacas y su ideal, sino ligadas a circunstancias de importancia temporal. Un anarquista no debe confundir nunca su filosofía con su ideal, aun cuando su filosofía sea compartida por la mayoría de sus compañeros. El argumento es de actualidad notoria. Vivimos en tiempos de transformaciones. Inmensas catástrofes sociales han conducido al hundimiento de todo un mundo espiritual. Hombres que, todavía hace veinte años, creían en teorías y en programas que prometían su libertad, bienestar y justicia en un futuro próximo, se encuentran hoy ante la ruina de todas sus esperanzas.

Muchos se vuelven escépticos, no quieren saber nada más de ideales, de programas, de cualquier esperanza. Pero hay otros que buscan alguna cosa mejor, más duradera, emprendiendo una ruta nueva hacia la meta antigua que no han olvidado. Esta situación ofrece al anarquismo grandes posibilidades. ¡ No ha hecho (Pasa a la tercera página).

### LA CALAMITOSA ORGANIZACION DE LOS SERVICIOS FERROVIARIOS

Pocos trenes e inseguros. — Renace el estraperlo de los billetes, organizado por los jefes. — La tragedia de un viajero, según cuenta un periódico del régimen.

La organización ferroviaria es maravillosa. Sin hacer hincapié de acrimilamientos que se calculan de 20 a 25 mensuales con la proporción consiguiente de víctimas, debemos señalar hoy que el aumento de tarifas no ha proporcionado la menor reforma del servicio favorable a los viajeros.

Entre Barcelona y Madrid, por ejemplo, el número de trenes ha sido reducido. El expreso vía Lérida solo circulará tres días por semana, según anunció la RENFE en un comunicado publicado el día 13. Tres días y sin ninguna puntualidad horaria. Para agravar las cosas, entre Zaragoza y Madrid tienen que utilizar la línea de Camínreal pues, según anuncian los periódicos del día 26, se ha observado el corrimiento de un puente cercano a Embid de la Ribera y el tránsito es peligrosísimo.

En otras líneas los puentes parecen bien seguros pero las traviesas están generalmente podridas y no ofrecen la menor confianza. El descarrillamiento reciente del expreso Madrid-Gijón fué debido a esta anomalía del tendido carrilero, costando nada menos que sesenta muertos.

— Cet italien c'est un crétin.

Renace el estraperlo de los billetes, organizado por los jefes. — La tragedia de un viajero, según cuenta un periódico del régimen.

Los remitimos, pues, al periódico falangista « S. N. » que con el título « La tragedia de un viajero » decía en su edición del pasado día 18:

Don Isidoro Joaquín Rodríguez, acompañado de su padre, intentó adquirir un billete para Madrid, el pasado día 13. Como no lo lograra, pidió el intento el 14. Pero dejémosle a él que hable:

A las 12 en punto del 14, estábamos en la estación, seguros de que halláramos el billete deseado, toda vez que el tren saldría a las 7 de la tarde. Intentamos hablar con el Jefe de Estación, en la de Francia, y su secretario y el ordenanza nos cortaron el camino, advirtiéndonos que los asuntos de billetes se solucionaban en la « cola ».

— ¡ Qué hicieran, entonces ?

— ¡ Ir a la « cola », que, al llegar nosotros, estaba formada por el mozo de equipajes número 64 y otros dos señores de paisano, que son profesiones de la venta con « prima » de billetes. Ellos mismos nos dijeron que el secretario del jefe nos daría número a la 1. Hora en que se formaba la « cola » formalmente.

— ¡ Cómo estaban ellos colocados antes de la hora ?

— ¡ Ah ! Eso no se sabe, como no se sabe quienes eran los 15 señores que iban delante de nosotros, ya que el secretario vino y nos dió el número 19. Intentamos prestar ante el jefe como el día anterior, y tampoco esta vez nos fué permitida la entrada a su despacho, por el famoso secretario. Suspendido el viaje de nuevo y habiendo vuelto a la estación el día 15, a las 2 y media de la tarde, nos dieron el número 42, cuando en la « cola » sólo había dos mozos de equipaje, el 23 y el 33, y un señor de « reventa ».

Indignados por la conducta del popular secretario, tomamos el número a los mozos, y ex pusimos nuestra idea de dar cumplimiento de aquellas irregularidades a la Jefatura de RENFE.

— Y entonces, cambiaría la cosa, ¿ no ?

— Entonces vino el propio Jefe de Estación, llamado por su secretario, para amonestarnos por escándalo y decirnos que el primero de aquella « cola » era el ordenanza del jefe, y nosotros no éramos quien para amenazar a nadie.

Como se ve los mozos se aprovechan, pero el jefe principal es quien hace el mejor negocio.

## Luciernagas LAS FIERAS Y LA CIVILIZACION

por Alfonso VIDAL Y PLANAS

La jungla es tan inhóspita, que no admite ni su nombre. Es inadmisibles, en efecto, la palabra « jungla ». Hay que decir « chungla ».

Peró, ¿ Qué es la chungla ?... La chungla, señor, es el infierno de cieño. ¡ Chungla ! ¡ Chungla ! Como si se oyese al barro engullir una boa interminable. ¡ Chungla ! ¡ Chungla !...

Las chunglas son grandes terrenos pantanosos de la India, vellidos de inextinguible vegetación atroz. Enormes selvas de espanto, con toda la piel del suelo como lagada de ciénagas que supurasen pútridos; antanos verdinegros.

En la chungla horrible, no se puede vivir, por supuesto. Pero hoy, el que no se pueda vivir en un sitio no es imposible el vivir en él.

Verdaderamente, señor, ya no se puede vivir casi en ninguna parte de la Tierra. Pero, se vive, ¿ qué remedio !... La vida es un sobrepoder.

Y en la chungla pavorosa no viven

Los hombres, pero viven las fieras.

¡ Las fieras ! ¡ Las fieras !... ¡ Ja, ja, ja... Los leones, los tigres, las panteras, los leopardos, ¿ por qué son fieras ? ¿ por qué ?... Las fieras huyen del hombre, y el hombre persigue a las fieras. Las fieras no atacan al hombre, y el hombre ataca a las fieras. Las fieras, cuando más — y sólo sintiéndose heridas — repelen la agresión del hombre. (Repase el señor la Historia Natural, si no me cree).

En resumidas cuentas, las fieras sólo son fieras porque matan a otros animales, por comer. Es decir, señor, que los leones, los tigres, las panteras, los leopardos, etcétera, sólo son fieras porque son carnívoros. Azuzados y obligados por el hambre, es como si cazaran ratones grandes. Mas las fieras no cazan hombres...

Peró el hombre caza fieras por divertirse con dolor de fieras a los niños, en los circos o en los parques; o por almorzar de fieras los salones santuosos; o por revestir de fieras a las mujeres. Y el hombre caza hombres y el hombre caza justicias que despedaza y abandona; y caza pureza y virtudes; y quien se hace la monja, que se escandaliza... Y el hombre caza derechos naturales que enjaula entre barrotes de leyes convencionales; y caza sacras libertades que recluye en tenebrosas mazmorras de dictaduras; y hasta a Cristo caza, a cepto de cruz...

Y sin embargo; el hombre no es fiero. El hombre es el sér civilizado.

El hombre ha obligado a las fieras a refugiarse en lo inhabitable. Luego las fieras de la chungla, como las de la selva propiamente dicha y como las del desierto, son también REFUGIADAS. Y el Hitler que las ha hecho escapar de toda clemente tierra para ponerse a salvo en la inclemencia, es la Civilización.

La chungla, la selva y el desierto son, por tanto, santuarios, porque la inhospitalidad de los mismos sirve de refugio a perseguidos seres.

Las fieras tienen el sacro derecho de que la Civilización las respete en sus inhóspitos refugios. Pero ni en ellos las deja tranquilas la FIERA HUMANA.

### La crisis amenaza al Comité moscovita de los «PARTIDARIOS DE LA PAZ»

JOHN ROGGE, vicepresidente del partido progresista americano que en recompensa a sus constantes propagandas pro-Komintern forma parte del Comité Mundial de Partidarios de la Paz, parece que, como Zilliaucus y Jean Casou, ha comprendido, al fin, que dicho organismo es un instrumento de guerra montado por los servicios especiales del Kremlin. En efecto, Rogge ha hecho la pasada semana unas declaraciones ante los periodistas londinenses que los moscovitas han acogido con notorio desagrado. Rogge, aludió, por ejemplo, a la exclusión de los yugoeslavos de ese movimiento de partisanos y dijo que para ello se usó el pretexto de las confesiones de Rajk. Esas supuestas confesiones añadió — no tienen ningún valor. Además — prosiguió Rogge — las confesiones obtenidas en condiciones como las del caso Rajk ofenden nuestra concepción de la justicia.

Hay otra cosa — insiste el americano vicepresidente del Congreso moscovita — en las confesiones de Rajk: cuatro personas que Rajk decía se encontraban con él en un campo de concentración francés — Bekier, Mrazovitch, Maslaritch y Volkmanovitch — han desmentido tal afirmación. Yo me he informado personalmente cerca de Behler y Mrazovitch y me han dado pruebas convincentes de que no se han encontrado donde Rajk decía. Sus confesiones me parecen, pues, inadmisibles.

John Rogge ha planteado después esta cuestión en el comité ejecutivo de los llamados partidarios de la paz, que, por mayoría de voces, decidió declararse incompetente para resolver el caso. Entonces el francés Yves Farge debió ser remitida al estudio de los comités nacionales de partidarios, pero el delegado ruso se opuso furiosamente y no se pudo tomar acuerdo alguno.

John Rogge, al parecer decidido a sostener su tesis de que « el movimiento de partisanos no debe confundirse con la política exterior rusa » va a llevar su propuesta a la reunión plenaria preparatoria del próximo congreso o mascarada tipo Pleyel de los « partidarios de la paz ».

La ruptura, y con escándalo, se aproxima.

## PAISES LIBERADOS EJERCITO ROJO

### BULGARIA: EL «FRENTE DE LA PATRIA» INSTRUMENTO DE LA COLABORACION

Un reportaje de ALBERTO CASANUEVA

En nuestro primer trabajo sobre Bulgaria hemos querido omitir un detalle de cierta significación: la ayuda militar prestada por Rusia a los partidarios de la independencia en lucha contra el imperio turco. Sin esta ayuda es indudable que los búlgaros, habida cuenta de la extensión y combatividad de su movimiento nacional, hubieran conseguido igualmente la expulsión de los invasores, pero la verdad histórica obliga a señalar que el triunfo fué adquirido con tal rapidez, en aquellos días, gracias a la asistencia militar de los rusos. Pasamos por alto, intencionalmente, este hecho al objeto de comentarlo más tarde y compararlo con la nueva liberación de

signo ruso, ya que en la actualidad, los administradores de los destinos búlgaros apoyan su propaganda en ambas intervenciones rusas calificándolas de generosas y presentándolas como un alto exponente de la amistad tradicional entre los dos pueblos.

En los años pasados ningún búlgaro de avanzada podía interpretar la ayuda zarista de 1877 como un acto verdaderamente generoso. Era, por el contrario, interesado y caracterizaba una época en la que la pugna imperialista de la Europa oriental y meridional enfrentaba a Moscú con Constantinopla. A los sátrapas que ocupaban entonces el Kremlin nada podía interesarle el pueblo búlgaro ni su liberación, sino que pretendían mantenerle en las mismas condiciones que al polaco.

Los mismos marxistas, sirviéndose siempre de su materialismo histórico, han explicado durante más de cincuenta años ese fenómeno diciendo que el sueño eterno de la Rusia zarista era instalar en los Balcanes y que en 1877 pensaron conseguirlo, los imperialistas moscovitas, mediante la guerra contra los turcos. Por lo tanto, los marxistas — y en especial los que luego se han llamado comunistas: los stalinianos — negaban todo sentido progresivo al citado acontecimiento y se burlaban en todo instante de la « liberación nacional ».

Pero la interpretación materialista de la historia ha cambiado completamente desde 1944, cuando la caballería rusa ha invadido por segunda vez el territorio búlgaro. Ahora se dice que es la verdadera liberación

Una moquita y su galán, que si ven, que si adiós, que si vamos los dos, van por la verde haza de pan en primavera, que es el tiempo del placer, cuando el jilguer trina alegre por doquier: ¡ Para amar, la primavera !

Y entre los acres de centén, con un ; eh ? con un ; oh ! con un ; alá tú si no !, los dos andaban ten con ten, pasado abril, en el tiempo doñeril, cuando aves mil, dice al galán gentil: ¡ Para amar, pasado abril !

Y al fin cantó a coro su amor,

### La preparación de la guerra es ruinosa para los ciudadanos

EN una edición reciente del N. Y. World Telegram se recoge una flocculenta relación de los gastos que ocasiona a los gobiernos del bloque occidental la guerra fría que vivimos, anticipo de la gran matanza que nos están preparando.

El elevado costo de la guerra fría — dice el periódico citado — uno de los problemas más graves que plantea en Occidente... Según una información de United Press — añade — las potencias adheridas al Pacto Atlántico gastan en la producción de armamentos la cifra de 17.881 millones de dólares por año, lo que asciende, con el sostenimiento de las fuerzas militares a la considerable suma de 66.719 millones de dólares. Inversión de este género no tiene precedente, en tiempo de paz, en la historia del mundo. La cifra anotada representa una participación de 50 dólares por cada uno de los habitantes — hombre, mujer o niño — de los países del bloque atlántico. En los EE. UU. que dedican al rearme 14.000 millones, la participación por habitante es aún mayor.

Pero considerando que Rusia — añade un tanto alegremente ese periódico — manifiesta deseos inequívocos de acelerar su ofensiva diplomática, puede darse por bien empleado este dinero. El defenderse en Europa al mismo tiempo que en Asia se contenga el avance comunista. Es, pues, inevitable que los EE. UU. se apresten a la defensa y paguen la mayor parte de los gastos que ocasiona...

No viene al caso decir cual de los dos bloques se encamina más o menos hacia la guerra; pero sí que es preciso señalar que uno y otro han de morir a la humanidad a un abismal de muerte y destrucción general y que, por lo tanto, el deber de todos los hombres libres es denunciar el peligro y oponerle una resistencia tenaz, aunque sólo sea por espíritu de conservación.

DE SHAKESPEARE

Una moquita y su galán, que si ven, que si adiós, que si vamos los dos, van por la verde haza de pan en primavera, que es el tiempo del placer, cuando el jilguer trina alegre por doquier: ¡ Para amar, la primavera !

Y entre los acres de centén, con un ; eh ? con un ; oh ! con un ; alá tú si no !, los dos andaban ten con ten, pasado abril, en el tiempo doñeril, cuando aves mil, dice al galán gentil: ¡ Para amar, pasado abril !

Y al fin cantó a coro su amor,

### FLORECICAS

por J. PEREZ BURGOS

que hemos de combatir, en cuanto entraña una amenaza, la más seria e inminente, dirigida a anular la potencia espiritual del hombre.

Quiénes la intentaron, a destiempo y por vanidad, sacrificaron premeditadamente un puñado de vidas generosas, han gustado el sabor del fracaso. Añadiendo una página más de ignominia a su nada temporal, historia de partido, sobrecargado de estupidas y trágicas aventuras.

Acabo de poner el dedo sobre una de las llagas purulentas del infortunado llamado Partido Comunista de España. En la realidad, subordinado, subalterno, de la oscura potencia de Stalin, muy distinta y alejada de lo que el comunismo significa. Una de las potencias en pugna por el dominio universal, totalitario, de la que hemos de guardarnos y a la

que hemos de combatir, en cuanto entraña una amenaza, la más seria e inminente, dirigida a anular la potencia espiritual del hombre.

El exclusivismo como método y el esclavismo como meta. He aquí las notas sustanciales de la potencia urtica que le muestra todos los hombres libres del mundo. No cabe inteligenciarse con quien al colaborar trata de absorber y de anular el aliado; con quien pregonoando sumarse a una noble finalidad común, persiste siempre, siempre, el predominio de una tendencia dictatorial totalitaria. El aislamiento, acentuado día por día, que en el terreno político, en el sindical, y, sobre todo, en el

que hemos de combatir, en cuanto entraña una amenaza, la más seria e inminente, dirigida a anular la potencia espiritual del hombre.

El exclusivismo como método y el esclavismo como meta. He aquí las notas sustanciales de la potencia urtica que le muestra todos los hombres libres del mundo. No cabe inteligenciarse con quien al colaborar trata de absorber y de anular el aliado; con quien pregonoando sumarse a una noble finalidad común, persiste siempre, siempre, el predominio de una tendencia dictatorial totalitaria. El aislamiento, acentuado día por día, que en el terreno político, en el sindical, y, sobre todo, en el

que hemos de combatir, en cuanto entraña una amenaza, la más seria e inminente, dirigida a anular la potencia espiritual del hombre.

El exclusivismo como método y el esclavismo como meta. He aquí las notas sustanciales de la potencia urtica que le muestra todos los hombres libres del mundo. No cabe inteligenciarse con quien al colaborar trata de absorber y de anular el aliado; con quien pregonoando sumarse a una noble finalidad común, persiste siempre, siempre, el predominio de una tendencia dictatorial totalitaria. El aislamiento, acentuado día por día, que en el terreno político, en el sindical, y, sobre todo, en el

que hemos de combatir, en cuanto entraña una amenaza, la más seria e inminente, dirigida a anular la potencia espiritual del hombre.

El exclusivismo como método y el esclavismo como meta. He aquí las notas sustanciales de la potencia urtica que le muestra todos los hombres libres del mundo. No cabe inteligenciarse con quien al colaborar trata de absorber y de anular el aliado; con quien pregonoando sumarse a una noble finalidad común, persiste siempre, siempre, el predominio de una tendencia dictatorial totalitaria. El aislamiento, acentuado día por día, que en el terreno político, en el sindical, y, sobre todo, en el

# GINEBRA

NOVIEMBRE, 1935

ESION solemne de la Sociedad de Naciones: todos los periódicos lo dicen. Uno de los países que la constituyen se burla de los principios en que se funda y hace oídos de mercader a sus acuerdos: desde hace tiempo. Últimamente la burla ha parecido intolerable. Se trata de ponerle coto.

No es fácil que se le ponga coto. Allí en lo íntimo de su conciencia, los hombres que han de ponerle coto saben que sus respectivos países, si las circunstancias lo aconsejaban, obrarían lo mismo que obra Italia: de espaldas a la Sociedad de Naciones, como si la Sociedad de Naciones no existiera.

Sin ese saber, se habrían opuesto a los designios de Italia desde el primer momento. Con palabras que Italia, o más bien Mussolini, no habría podido desoir. Sabe también Italia, o Mussolini, que puede proseguir la conquista de Abisinia, a sangre y fuego, sin riesgo alguno. Sean cuales fueren los acuerdos a que, en la sesión solemne, se llegue. Y por graves que sean. Serán graves, si lo son, en apariencia. No responderá la realidad a la apariencia.

Con los gobernantes, en todo el mundo conocidos, de cada país, han llegado a Ginebra los policías, los periodistas, las cortesanas que siempre les acompañan. Y, en mayor número que de costumbre, los negociantes. Preven éstos, sin duda, más que en otras ocasiones, probables negocios.

Se dice que se van a imponer a Italia sanciones de carácter material; que no se van a contentar los reunidos con una condenación de índole moral, como otras veces; que van a añadir a ésta medidas conducentes a hacerle imposible proceder como hasta aquí. Ninguno de los países en la sesión representados venderá a Italia, en lo sucesivo, los productos de que tiene absoluta necesidad para proseguir la guerra contra Abisinia.

Quiere decir eso que hasta ahora se le han vendido. Quiere decir eso que hasta ahora, condenando su actitud, se le han suministrado los medios para persistir en ella. No se le decían, no palabras que no pudiera desoir. Al mismo tiempo que las palabras que se le decían, se le facilitaba el modo de darlas por desoídas. Ahora se va a poner fin a semejante contradicción: más que irritante, escandalosa. Ahora se le va a decir que obra mal, y se le van a retirar los medios de que obra mal.

Y esto es lo que hace prever a los negociantes probables negocios: facilitarán ellos a Italia los medios para que siga obrando mal. A doble, a triple precio. Porque no se los podrán facilitar sin riesgo. Y el riesgo se cobra. Ya hacen cálculos, dondequiera: en los bares —no desdénan mezclarse con las gentes de poco más o menos—, en los cafés, en los salones de los hoteles: particularmente en los salones de los hoteles. Se les ve haciéndolos. No con un papel y un lápiz en la mano: mentalmente. Basta mirarlos para comprobarlo. Sin tener por qué, sin que nada en torno lo justifique, sonríen. Se sonríen a sí mismos, y saborean su sonrisa. Es como si tuvieran un caramelo en la boca.

Los más despiertos no las tienen todas consigo. Descubren, en cielo tan claro, algunas nubes. Por palabras sueltas, de unos a otros dirigidas, se puede colegir cuáles son sus temores. Sin duda se va a llegar con la condenación moral del proceder de Italia, a medidas prácticas para evitar que siga procediendo del mismo modo. Pero, ¿quedará el campo libre a los negociantes para proveer a Italia de aquello que los países acuerden no proveerla? ¿No habrá alguno de ellos que, a pesar de lo acordado, siga suministrando a Italia cuanto le sea menester?

Se alude, con esas palabras, a Rusia. Principal campeón de las medidas prácticas contra Italia. No se ve en su empeño de que a ellas se llegue sino el deseo de no tener rivales en el comercio con Mussolini. Ahora éste recibe unas cosas de aquí, otras de allá, otras de acullá. Si Rusia se quedara sola en servirse las cosas, el negocio sería redondo. Han incendiado hasta aquí los italianos las poblaciones abisinias, y han quemado a los propios abisinios, con petróleo ruso. Sin perjuicio de que los rusos, o sus aliados partidarios de no importa dónde, trataran a Mussolini de no importa qué. Pero otros productos que Rusia puede facilitar, lo mismo que el petróleo, los ha adquirido Mussolini en otros lugares. ¿Por qué no también en Rusia? Llegando a las medidas prácticas, que Rusia no dejará de firmar, puesto que las pide como ningún otro país, acaso los otros países las respeten. Rusia no las respetará. Está por encima del bien y del mal. ¿Que eso puede producir escándalo? Bueno. Ya pasará el escándalo. Es de necios escuchar los gritos de los despechados.

Parece cruda semejante pintura. Parece, más que cruda, dictada por un odio irracional a Rusia. Hay quien la discute. Se mira a quien la discute, a quien niega sean reales colores tan sombríos, con desdén, cuando no con lástima. Nadie como quienes están dispuestos a hacer lo que temen haga Rusia, para ver tras sus palabras sus intenciones.

En la sesión solemne se discurre. Por todas partes el palacio en que se celebra está rodeado de gentes ansiosas de tener noticias de cómo el debate se desarrolla. Como si en él se ventilara su suerte —el instinto les hace captar que así es—, no la de los abisinios, de los que muchos han conocido la existencia ahora. Se comenta cada frase, en la sesión pronunciada, que al gentío llega. «Ahora va en serio —dice, en un grupo, un hombre preocupado—. Ahora se le van a poner a Mussolini las peras a cuarto. Ya era hora. Obraba, hasta aquí, como si no hubiera en el mundo otra voluntad que la suya. Y así parecía. Mal sintoma, que no pareciera haber otra voluntad que la suya. Después de Abisinia habría querido conquistar otro país, no importa cuál. Al fin, a Europa entera la habría juzgado presa fácil. No por su fuerza, escasa: por la debilidad de los demás, diariamente en aumento.»

Alguien hace notar el sonido guerrero que tienen esas palabras pacíficas. Rechaza el hombre preocupado la observación. «Si no se hace frente al que amenaza —dice—, la amenaza es cada vez mayor. Cuanto más tarde se le hace frente, más peligro de lucha hay. A tiempo se hace entrar en razón al más irrazonable. Lo malo es dejarle emprender carrera. Entonces la lucha es ya inevitable. No habría enviado Mussolini a un soldado a Abisinia si se le hubiera significado que no se le dejaría enviarlo. Importaba poco Abisinia. Se le dejó enviar soldados y más soldados. Ahora se advierte el peligro que su victoria puede acarrear. Es tarde. No hará caso de lo que ayer habría hecho caso. Porque la condescendencia de ayer le asegura la de hoy. Aunque la de hoy entraña peligro. O precisamente por entrañarlo. Pero si no se le hace frente hoy, aunque con peligro, mañana el peligro será mayor. El conflicto, hoy probable, sería todavía pequeño. Cada día que pase sin que se le haga frente aumentará la proporción del conflicto.»

«No va a pasar nada, por el momento —comenta un recién llegado, con voz reposada—. No hay por qué inquietarse. De la condenación moral, se hará Mussolini, como se ha hecho hasta ahora. A las sanciones materiales, si a ellas se llega, les quitará la punta. O se la quitarán los mismos que las promulgan. Necesitan todos los países vender. Acaso no le vendan ellos. Permitirán que le vendan los particulares. O harán la vista gorda al contrabando de éstos. Ahí están, en toda Ginebra, al acecho. Esperando la caza que se les viene a mano. Y todo seguirá igual que está, con otra forma. El conflicto no es todavía para hoy. En cualquier momento, si se quiere, se puede hacer entrar en razón a Mussolini. No se tiene ningún deseo de hacerle entrar en razón, Abisinia está lejos. Importa poco al mundo que mueran allí unos miles de hombres. No importa más que, en vez de miles, fueran millones. No hay ninguna conciencia inquieta por los sucesos que en Abisinia se desarrollan. Comenzan a inquietar sus probables consecuencias. No están todavía ahí. Por no estar todavía ahí, sean cuales sean las palabras que se pronuncian, no responderán los hechos a las palabras. Se dejará a los particulares vender a Mussolini lo que los países hayan acordado no venderle. Y todos satisfechos. Hasta otro día. Se va saliendo del paso, en todo, a trompicones. Hasta que no haya modo de salir del paso. Tal vez llegue eso por culpa de Mussolini, aunque no es creíble: sin ser una lumbrera, sabe qué límites no puede traspasar. Tal vez llegue por culpa de Hitler, que es más de temer que Mussolini, aunque no lo parezca: el pueblo alemán no es el pueblo italiano. Tal vez llegue por culpa de Stalin, que no renunciará, sino ante fuerza mayor, a extender por el mundo lo que en su país ha impuesto.»

Ha terminado la sesión solemne. Como se había previsto. Italia es condenada por su proceder en Abisinia. Y todos los países miembros de la Sociedad de Naciones se han comprometido, solemnemente, puesto que en sesión solemne, a no servirle los productos que hasta aquí le servían. Han contribuido a que tales acuerdos se tomen, como ningunos otros, los representantes de Rusia.

Alegria, alegría de los inocentes. Y de los negociantes de corta vista. No de los más despiertos. Para quienes las poblaciones abisinias, y los propios abisinios, seguirán ardiendo gracias al petróleo ruso. No habrá ni uno entre ellos que pueda vender nada a Italia, aunque quiera. Todo se lo venderá Rusia, además del petróleo. A precios más convenientes, puesto que sin riesgo. Cuesta trabajo no compartir ese juicio, el único claro. De malas fuentes venido, pero claro. Como de rival al que se descarta, y de idénticas intenciones que aquel que le descarta.

## Información española

### PABLO CASALS Y LA PRENSA NORTEAMERICANA

Las grandes revistas norteamericanas siguen dedicando extensos reportajes y comentarios sobre el gran músico catalán, el violoncelista Casals, que desde hace años sigue recluido en Crades (Cataluña francesa), sin aceptar contra alguno como una protesta contra la tolerancia hacia el franquismo por parte de los países democráticos; y que durante el mes de junio dará una serie única de conciertos en la iglesia de Frades, con motivo del séptimo centenario de Bach, serie que despertará la atención mundial. La revista «Life», le dedicó un extenso reportaje hace dos semanas; y anteayer lo hizo el suplemento dominical del periódico «The New York Times»; y ambos han tenido gran repercusión en la prensa norteamericana. Las mejores publicaciones norteamericanas en su género res-

pectivo, y en los dos se desarrolla la posición antifranquista del gran exiliado catalán.

Por otra parte, el periódico parisiense «Franc-Tireur» publica un regional sobre el gran festival de Bach que se está celebrando en Frades. Recoge en él unas declaraciones de Pablo Casals, en las que, aludiendo a su negativa a actuar en las grandes capitales, se expresa en estos términos: «España puede modernizar su agricultura y superar sus actuales dificultades dentro de esta generación, y prometió una vez más una intensificación de los sistemas de riego, una mejora en la calidad de las simientes y de los productos agrícolas, un aumento en la producción de los países y la creación de un crédito agrícola. Todo ello, promesas a plazo indefinido.»

En el acto inaugural Franco pronunció un discurso, pleno de promesas y augurios optimistas, como de costumbre. Dijo entre otras cosas: «España puede modernizar su agricultura y superar sus actuales dificultades dentro de esta generación, y prometió una vez más una intensificación de los sistemas de riego, una mejora en la calidad de las simientes y de los productos agrícolas, un aumento en la producción de los países y la creación de un crédito agrícola. Todo ello, promesas a plazo indefinido.»

### LA FERIA NACIONAL DEL CAMPO

MADRID (OPE). — El sábado se inauguró en esta capital la Feria Nacional del Campo, en la que se exhiben productos agrícolas de todos los puntos de la Península. La Feria ha sido organizada por los Sindicatos y Hermandades Agrícolas de Falange. En el acto inaugural Franco pronunció un discurso, pleno de promesas y augurios optimistas, como de costumbre. Dijo entre otras cosas: «España puede modernizar su agricultura y superar sus actuales dificultades dentro de esta generación, y prometió una vez más una intensificación de los sistemas de riego, una mejora en la calidad de las simientes y de los productos agrícolas, un aumento en la producción de los países y la creación de un crédito agrícola. Todo ello, promesas a plazo indefinido.»

## GUÍA del REFUGIADO

### Estatuto Jurídico

— 1 —

AL extender a los refugiados españoles el beneficio de la Convención de 28 de octubre de 1933 relativa al Estatuto Internacional de los Refugiados, se les somete a un régimen jurídico análogo al establecido en Francia en favor de los rusos, armenios y sirios. Sin embargo, una diferencia importante se da para los refugiados españoles, los cuales, pues éstos son considerados como apátridas y reciben un pasaporte Nansen mientras que los refugiados españoles, considerando no han perdido su nacionalidad de origen, tienen derecho a un «certificado de identidad y de viaje» semejante al que, por Acuerdo provisional del 4 de julio de 1930, se concedió a los refugiados procedentes de Alemania.

La Convención aludida — que por decreto del Gobierno francés de fecha 15-3-35 se aplica a los refugiados españoles — fue firmada por Bélgica, Bulgaria, Egipto, Noruega y Francia. Ahora bien; todos los firmantes formularon reservas, y esto limita la aplicación del Convenio. Por lo que respecta a Francia, estas reservas conciernen cuestiones de trabajo, de las que hablaremos en otro número, y a exceptuar de la aplicación del Convenio sus territorios de ultramar, protectorados, etc.

El régimen de los refugiados había sido objeto con anterioridad de diversos acuerdos intergubernamentales, especialmente los de 5 de julio de 1922, 31 de mayo de 1924, 12 de mayo de 1926 y 30 de junio de 1928. Asimismo, el S. D. N. comió el cargo de Alto Comisario al Dr. Nansen y, más tarde, por decisión de 4 de septiembre de 1930, creó a título temporal la Oficina Internacional Nansen para los refugiados.

Es, pues, una cuestión harto discutida y que volvió a tomar actualidad cuando una parte de la población alemana se vio obligada a refugiarse en el extranjero. Para estos fines dictó el acuerdo provisional de agosto de 1936 que mencionamos anteriormente. Más tarde, en febrero de 1938, tuvo lugar una conferencia en Ginebra con el fin de aplicar las disposiciones del repetido Convenio de 28 de octubre de 1933.

El artículo 1 del Convenio es aplicable a los rusos, armenios y sirios. Estos últimos son objeto del arreglo al acuerdo firmado en junio de 1928, los sirios y asiaticos, así como por asimilación toda persona de origen sirio o kurdo que no goce de la protección del país a que pertenece y que no haya adquirido o posea otra nacionalidad; y también a toda persona de origen turco, análogamente sujeta a la condición de que se encuentre en situación análoga.

Tales son las categorías de refugiados comprendidas en la legislación internacional. Ahora bien, el Gobierno francés, por decreto de 16 de noviembre de 1936, extendió los beneficios del acuerdo relativo al funcionamiento de los servicios del Alto Comisario a la S. D. N. para los refugiados, los cuales que procedían de Alemania, España, Polonia, Checoslovaquia y por decreto de 27 de agosto de 1935 el gobierno francés había extendido el beneficio del régimen del pasaporte Nansen a toda persona que, poseyendo anteriormente el estatuto de habitante del territorio del Sarre, había abandonado este territorio con ocasión del plebiscito y no disponía de pasaporte nacional.

De una manera análoga a este último caso, el gobierno francés ha extendido a los refugiados españoles los beneficios del Convenio de 28 de octubre de 1933, de los cuales, así como de los españoles que a ellos tienen derecho, nos ocuparemos en números sucesivos.

N. de R. — Advertimos a los lectores que nos han escrito con respecto a las disposiciones legales aquí publicadas y que nos hacen consultas sobre casos especiales, serán oportunamente contestados.

## Aviso a los jóvenes refugiados

### A) REGION DE PARIS

Los jóvenes refugiados de los dos sexos, comprendidos entre la edad de 14 y 16 años (cumplidos lo más tarde el 1 de octubre y el 31 de diciembre, respectivamente) pueden solicitar su admisión en un Centro de Aprendizaje de la región de París (Seine, Seine et Oise, Seine et Marne). Para ello, deben presentarse urgentemente en las oficinas del Centre de Reclassement Professionnel (33, Rue de Berry Paris VIII) o en la Generalidad de Cataluña (5, Rue Faubourg Poissonnière, 5.º piso, Paris IX), con todos los documentos de identidad que posean y con una nota en la que sean especificados los siguientes detalles:

Nombre y domicilio del candidato y de sus padres.  
Estudios efectuados en Francia y dirección de las Escuelas.  
Oficio que desearía aprender.  
Una vez en posesión de estos informes, será presentado a las autoridades competentes del Ministerio de Educación Nacional la lista de los

### EL BUQUE PETROLERO ENTREGADO A MEXICO EN PAGO DE UNA DEUDA

MADRID (OPE). — Dimos cuenta en una información anterior que el Gobierno franquista había entregado a México un buque petrolero, a título de cancelación, en parte, de una deuda de cuatro millones de dólares pendiente por una compra de garbanos realizada hace mucho tiempo.

«El citado buque es el «Campiz», construido por la Sociedad Española de Construcción Naval y que recientemente había sido entregado a la Campsa. Tiene un peso muerto de 10.000 toneladas.»

### OTRA CONDENA A MUERTE

MADRID (AFP). — En Consejo de guerra celebrado hoy en esta capital, Francisco Hervias ha sido condenado a muerte.

Se le acusó, entre otras imputaciones, de «haber pronunciado un violento discurso en el cuartel de un comunista muerto en Santa Cruz de la Zarza (Toledo), en 1936.»

### LA PROXIMA VISITA DE FRANCO A BILBAO

BILBAO (OPE). — Se están realizando grandes preparativos para la visita de Franco a Bilbao, el 18 de junio, con motivo del aniversario de la liberación.

Hace unos días han estado en Madrid el gobernador civil Jenaro Mestre y el jefe superior de Policía, Carrancho, ultimando los detalles del imponente dispositivo de seguridad que se va a montar en la capital vizcaína durante la estancia del «caudillo».

En las cercanías que se encuentran en el trayecto que Franco recorrerá a su llegada a la capital — por ejemplo en el barrio de Achuri — ha habido visitas de la policía preguntando si cuentan con colgaduras franquistas. Lo mismo ha ocurrido en la calle de la Ribera, donde la Policía ha indicado que se encargará de enviar colgaduras a quienes manifestaron que no tienen.

También se va a proceder a la reparación urgente de todas las carreteras que conducen a Bilbao.

## DONATIVOS pro España

Segunda lista de donativos Pro-España recibidos en Tesorería de la C. Inter. de la región parisina. Suma anterior: 21.331 francos. F. L. de Nancy, 1.400 francos; J. Martínez Robles, 200; Vicente González, 100; José Sauro de Chartres, 100; Fernando Mayo, de Chartres, 400; Gabaldón de Alger, 250; Pedro Curto, de Noyens (S. et M.), 50; F. D. de Lille, 8.040; F. L. de Montreaux, 1.225; F. L. de Ivry, 650; Dos compañeros de Ivry, 1.000; Juan Cuena, 105; F. L. d'Amontville, 500.

De la Federación Local de Metz: Manuel Suñer, 100 frs.; Luis Pertz, 100; José Madco, 100; Un compañero, 50; Vicente Ferrer, 100; Antonio Soteras, 100; Víctor Leizaola, 100; Juan Sánchez, 100; Saturnino Ramírez, 150; Blas Azcona, 200; Antonio García, 150; Antonio León, 50; Un compañero, 100; F. L. de Montreaux, 1.000; F. L. de S. I. A. de Aubervilliers, 4.000; Zaplana, de Aubervilliers, 100; De la Vega, de Aubervilliers, 100. — Suma y sigue: 42.751 francos.

### PRO-AYMARE

También se han recibido en Tesorería de la C. Inter. de la región parisina los donativos siguientes con destino a la Colonia de Aymare: Jacinto Clemente, de Barbey, 100 francos; Antonio Abad, de la Closerie, 300; F. L. de Blanc Mesnil, 800; José Segalles, de Chartres, 300; J. Torres y de la Cruz, de Poitiers, 750; F. L. de Villerupt, 1.100; Rafael Miguel, 75; F. L. de Château London, 760. Total Pro-Aymare: 4.185 francos.

## Aire Callejero

(Viene de la cuarta página.)

aclarada. El Comité de la Liga en la comunicación trasladada al Sr. Vayo como también a D. Indalecio, a D. Juan Negrín y otros personajes — decía: «Ante la situación cada día más crítica que atraviesan los mutilados e inválidos de la guerra de España exiliados en Francia, consecuencia del abandono de que han sido y son objeto, no tan sólo por parte del gobierno republicano español, sino también por todas aquellas personalidades políticas que hemos decidido prestarle su apoyo, hemos decidido enviarle esta comunicación para informarle de las necesidades de nuestros compatriotas mutilados y rogándole haga cuanto esté a su alcance al objeto de poder ofrecerles la ayuda indispensable para subsistir a sus mínimas necesidades.»

Seguidamente expone la Liga la cuantía de los subsidios que, gracias a una estimable colaboración económica, reciben los mutilados 100 por 100 — 2.000 francos mensuales. Los demás: amputados de un miembro,

## SOLIDARIDAD OBRERA

### ADMINISTRATIVAS

Esteban BELSA, de LUZ SAINT SAUVER (Tis. P.). — De acuerdo con los 5 números.600 frs. — Ant. JURADO, de LABRUGUIERE (Tarn). — Rdos. los 630 frs. Para tener pagado hasta el núm. 274 faltan 70 francos. José FELLICER, de JARRY (Isère). — Rdos. 250 frs. Pagado hasta el 31.12.50. Víctor SANZ, de MIREPOIX (Ariège). — Rdos. 1.000 frs. Indicamos su destino. Miguel CRUZADO, de LUCHON (Hte. Gne.). — Rdos. 1.276 francos. Dinero cuando liquidaste los números 266-270. SECARR, de ANGOULEME (Charente). — Rdos. 1.000 frs. Indicamos para qué son. José PEREZ, de PARIS. — Interesa pases por esta Administración para solventar tu caso.

Nos excusamos cerca de algunos paqueteros, ya que por averías de la máquina de las direcciones, los números que en cada etiqueta indican la cantidad de ejemplares, en el número 275, salieron confusos, dándose el caso de enviar menos ejemplares de los que en realidad correspondía. Como sea que no podemos precisar los paqueteros que hayan sufrido las consecuencias de esta anomalía, les rogamos nos disculpen y les invitamos a que nos escriban con el fin de enviarnos, si así lo desean, los ejemplares que les faltan.

## LIBROS

Diccionario de bolsillo a 130 francos vol. bilingüe de todas las lenguas. Diccionario francés-español y viceversa, Rozzol, 275. Obras de todos los clásicos de la literatura universal, a 200 frs. vol. (Aristóteles, Cervantes, Cicerón, Girano de Bergerac, Comte, Chateaubriand, Dante, Diderot, Descartes, Espronceda, Flaubert, Goethe, Heine, Homero, Horacio, Jovellanos, La Bruyère, Las Leyes de Manú, Lope de Vega, etc.).

## FESTIVALES

### EN CONDOM

Para el día 11 de JUNIO, a las TRES de la tarde, en el TEATRO MUNICIPAL

### EN MAZAMET

El domingo 11 de los corrientes tendrá lugar en la Sala Lagoutine un festival teatral en el que participarán el Cuadro Escénico «Los Amigos del Arte» y el Cuadro Artístico de Castres, que representarán, respectivamente:

### EL SEXO DEBIL Y EL CUADRO VICIOSO

Seguidamente habrá un variado programa a base de cantos regionales. Se encarece la presencia de los compañeros y familiares y se invita a todos los españoles que residan en estas localidades y sus inmediaciones.

# BUSICO, DE LUCHI Y MANCUSO comparecen ante el Tribunal de Génova, pero éste se ha declarado incompetente y van a ser juzgados en otra audiencia

El día 1.º de junio, a las ocho de la mañana, comenzó el juicio contra los compañeros Busico, De Luchi y Mancuso que atacaron al Consulado de Franco en Génova el pasado mes de noviembre.

La audiencia tuvo lugar en el Palacio Ducal y asistían a los encartados los prestigiosos abogados italianos de Luchi y Mancuso que atacaron al Consulado de Franco en Génova el pasado mes de noviembre.

Entre los testigos presentados por la defensa se encontraban Ugo Fedelli, Mayocchi, el veterano Mazzoni y el periodista Aldo Garosci, acusador del Conde Rossi.

Se recibieron numerosos testimonios escritos favorables a los procesados, pero el presidente Gameteri anunció que particularmente los de P. C. Masini, Carlo Levi y Caloso eran desestimados por el Tribunal. Esta decisión fue acogida con rumores de desaprobación por el público.

Después de varios debates agitados y suspensiones de audiencia, el Tribunal, a las seis de la tarde, declaró su incompetencia y notificó que el proceso se remitía a la Corte d'Assise.

En el próximo número publicaremos una amplia información del juicio transmitida por nuestro corresponsal Arrigo Repetto.

## ACTOS EN MONTAUBAN

18 de JUNIO: fecha a retener por todas las Secciones Locales de S. I. A. del Departamento de Tarn-et-Garonne y Departamentos limítrofes y antifascistas en general.

## Gran mitin de Solidaridad y de protesta contra LOS CRIMENES DEL FRANQUISMO

Tomarán parte en el mismo oradores de PARIS, BORDEAUX y TOULOUSE.

Por la tarde, GRAN FESTIVAL ARTISTICO, que anunciaremos oportunamente con detalle.

# PRESENCIA de BOVIO

por Felipe ALAIZ

EN este periódico se ha publicado recientemente un estudio, breve pero substancioso, atañadero a la influencia de las ideas libertarias en la literatura inglesa.

El mundo nunca pareció como hoy tan alejado de la médula libertaria. Si nos paramos a reflexionar y atar cabos, veremos que, en efecto, todas las corrientes de la época quedan en oposición cerrada a la idea libertaria. Pero no es menos cierto el hecho de que tal oposición se relaciona con la corriente libertaria que podríamos llamar estabilizada y orgánica no con la idea libertaria de libre circulación y sin acumular.

El trabajo a que nos referimos al principio sobre la influencia libertaria en las letras inglesas merece ser ampliado dentro de una tónica común, con explicaciones que abarquen el paralelismo que advertimos en la literatura inglesa y en el resto de las actividades civilizadas favorables a la idea anárquica, no sólo en la literatura y no sólo en Inglaterra. La literatura es un campo abierto como ninguno a las ideas.

Bovio tenía razón al decir que el pensamiento es anárquico. Los hechos lo siguen probando, como lo habían probado en su tiempo.

A pesar del creciente absolutismo del Estado, que no deja sin intervenir un centímetro de tierra ni una conciencia; a pesar de la boga de las doctrinas acaparadoras del individuo, de su trabajo y de su rendimiento mental; a pesar de la frialdad reinante y de la aspiración general a los placeres inmediatos, se nota en el cruce y entrecruce de hechos explicados — no de doctrinas abstractas — una serie de novedades compensadoras. No estará de más ir las registrando, pero apartando el debate de las definiciones y de las sutilezas doctrinarias, concretándolo en hechos explicados, en corrientes traducidas ya en realizaciones.

No se trata de hacer obligatorio el baño, sino de patentar los casos en que el baño es ya una práctica voluntaria, no un renglón de cualquier prontuario de Higiene. Todas las realizaciones que tienen signo progresivo, aunque no hayan sido preconizadas por organismos establecidos, pueden caer en un inventario estimable y aleccionador.

Los inconvenientes para toda obra avanzada son, lo sabemos, poco menos que infranqueables. Pero a pesar de ellos y contra ellos, el repertorio de actividades positivamente integrales se va ensanchando en todo el mundo.

Rocker acaba de publicar un libro sobre el esfuerzo libertario en los Estados Unidos. En España hay medio siglo de ejemplos — por no hablar más que de época inmediata — que pueden presentarse como verdadera acción modélica, aunque bastante desconocida. En Francia asistimos a una verdadera eclosión de pruebas libres. Hay, en fin, una fertilidad extraordinariamente compleja en el mundo que guarda más calorías de porvenir que todos los programas futuristas y que todas las doctrinas.

La cuestión está en registrar todas esas pruebas surgidas acá y allá, darles autoridad y expansión para que se coordinen y demuestren la incuestionable afirmación de Bovio: Anárquico es el pensamiento y hacia la Anarquía camina la Humanidad.



# La PERLA del EBRO

El tudelano Onrubia es refugiado, reside en un pueblo cerca de Argel y tiene el mal gusto de leer mis artículos sobre Navarra en la SOLI. Proliferas epístolas me escribe henchidas de navarrismo ribereño, sabientes a teta; mas entre que faltan ganas y el horno que no está para « fornazos », aunque en el de la Plaza Vieja hayan de cocerse, por desidia hago caso omiso de sus sugerencias. Así aconteció al hurgarme — furgar y furgazo dicen allí — para que me ocupase de « la bajada del Angel », tras Pascua Florida, simulación anual que en la Plaza de los Fueros ocurre ante el gentío que de toda la merindad asiste a presenciársela. Parece, amigo Onrubia, que no es en Tudela solamente donde « la bajada del Angel » se hace, pues esto mismo, y del mismo o parecido modo, se representa también en no recuerdo qué otro punto de España. Con este sujeto, al igual que con otros tradicionales — Navarra es el país de la tradición —, me sucede que voy a pulsarlos y les tomo miedo. No encajan en periódicos de lucha, y retorcerlos es quitarles color y sabor: regolfarlos, deformarlos y echarlos a perder en nombre de una determinada detendencia.

Mercadal, mercadear, mercadante, mercader, mercachifle, llevan en la raíz misma, igual que compra. Corriente y moliente es decir en Tudela: La toquilla que para la Bajada del Angel « enguarará » la « mueta » del « Calero », la mercó en el Barato de las Herrerías. Yo tampoco he conocido más mercado que el que existe donde existe, al terminar la Concarena, como vamos a San Jaime, cara al comercio de Armona (Pantaleón). El Mercadal debió de ser en tiempos lugar de bastimento por menudo y grueso, como antigua es la afluencia de « jeroveros » que, ávidos de las exquisiteces de la Mejana, al mercado tudelano acuden. En el Mercadal está la iglesia de San Jorge, las escuelas a la misma mano, una fuente sin arriquirves y la ruidosa fragua de Huguet. Hablo de un Tudela con alumbro de petróleo y no muy posterior a la instalación de la luz eléctrica, progreso del que allá, por el año 1893 ó 94, fui testigo. Yo nunca vi en el Mercadal que se mercadease más de la cuenta, ni que allí hubiera alcaría en ningún día de la semana.

Otra que te pego, el Matadero. ¿ Está saliendo por el ojo de la Plaza Nueva que va a las Herreñas? Extramuros está, que no en lugar tan céntrico. Sin embargo, la calle que del arco de la Plaza arranca, con la imprenta de Subirán, la tiendecilla de Alcaine y, revolviendo un poco, el Teatro y la ferretería de Acarreta, el nombre de Matadero lleva. Ningún vestigio acusa la existencia de tal Centro, a menos de hallarse en la abertura del comienzo de la calle, o bajando la escalerilla, entre aquel conglomerado de edificios viejos de que aun hay señales. Mas cuando el río suena... Que a tontas y a locas no se ponen nombres tan explícitos, no precisa jurarlo. Ya te oigo, tudelano, exclamar: « ¿ Quió que no! » Hombre, puede suceder que no sean muy propios ciertos nombres aplicados a algunas calles: esto no ocurre con las llamadas, v. gr., Trinquete, Almudín, Matadero, etc., etcétera, por el juego de pelota, la alhóndiga o el inmoladero de animales que en ellas hubiere. Ni el Barón de Mer, ni el estudios Preciados, ni el comerciante Murga, que eran amigos míos y en el Matadero vivían, pese a su conocimientos tudelanos, consiguieron sacarme de dudas.

¿ Pues y las Herrerías? El coso más ancho de Tudela, incluso la Carrera. Aceras descomunales. Árboles. Bancos. Desde el Teatro hasta San Juan en línea recta. Donde, en llegando Santa Ana, plantaban sus puestos los feriantes de los « Sanfermines ». Ninguno tan atrayente como el de la Cascantina, a lo largo del Pasaje. Casonas: la notaría de Olivez, la droguería de Butini, la farmacia de mi tío Angel, el despacho jurídico de Iruvas... En las Herrerías no he conocido nunca herrerías, ni siquiera en el Carmen, que allí mismo abrevendrá esto de la antigua, secular costumbre de agruparse en las calles por gremios, de cuando los comercios estaban en los sótanos de las casas, casi de los tiempos de Sancho Abarca...

Por favor, navarrico, déjame en paz, que ya te dije que no está el horno para « fornazos ». Estas nimiedades vernáculas carecen de interés y encajan mal en periódicos de lucha. Tudela, para los tudelanos. ¿ Quién pudiera contemplar el Ebro desde el Prado, viendo flotar en sus aguas las almadías...!

Puyal

## Aire de la Calle

D. JULIO TROPIEZA CON LOS MUTILADOS

papeletas de su bolsillo y leyó lo siguiente:

« Acuso recibo de su carta del 19 de diciembre. Lo hago por invocar a ustedes el nombre glorioso de nuestros mutilados de guerra, para los cuales guardo todo mi devoción y mi simpatía. De otra manera hubiera dado la carta de ustedes por no recibida, o la contestaría en los términos que demandan su insolencia ».

Y después de esta parrufada don Julio decía no poder hacer nada, aparte « informar de la situación presente a los Comités amigos de los EE. UU. cerca de los cuales mi constante labor en defensa de la República... ha contribuido en parte a mantener el interés por nuestra causa ».

« Pero el caso es que esos Comités amigos de los EE. UU. — exceptuando el IERC y algunos otros de menor importancia con los cuales D. Julio debe tener muy poco que ver — no se acuerdan para nada de los mutilados españoles. Las ayudas directas recibidas por éstos de América proceden únicamente del patronato PEAVA, de Buenos Aires, que durante el año último envió, según consta en el estado de cuentas de la Liga, 250.000 francos. »

« Contará, pues, D. Julio como ayuda a nuestros mutilados y a nuestra causa lo que él mismo gasta viajando sin descanso por Europa y América? O si no le pagan esos desplazamientos los amigos cuáqueros — como a Negrin — ¿ de dónde salen los cuartos? »

« En efecto, uno de los mutilados allí presente hizo al señor del Vayo ciertos reproches con relación al abandono en que él y los demás elementos que detentaban fondos del Tesoro han dejado a las víctimas de la guerra contra el franquismo. Además le acusó de la manera incorrecta en que se permitió responder a un escrito que la Liga de Mutilados le dirigiera ultimamente en demanda de ayuda económica para sus afiliados. »

« D. Julio, con su habitual frescura, trató de confundir al espontáneo proclamando su inocencia y negando incluso lo de la incorrección de la entienda. Pero... ron, ron; tras la capa te andan. »

« SALIO A RELUCIR LA CARTA »

« ENSABA el diplomático que el interruptor sólo hablaba por referencias y le instó a que presentara esa carta. La sorpresa fue extraordinaria cuando éste sacó unos... »

EL DIPLOMATICO PERDIO LOS ESTRIBOS

DURAND, gerant.-GOMEZ, directeur

Imprimerie S.P.L. 4, rue Saubert, Paris

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI REGION).

Giros a C. C. Paris 7502-18. P. BRILLAS

TELEFONOS

SUSCRIPCION INDIVIDUAL

24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS XI)

Redacción BOT-22-02

Talleres PRO-78-16

al trimestre . . . . . 125 francos

al semestre . . . . . 250 francos

## CRONICA INTERNACIONAL

Por JULIO BARCO

### LA RESOLUCION DE ESTOCOLMO

AYER me han invitado unos jóvenes a firmar la resolución de Estocolmo. Me he negado. Sin muchas explicaciones. Procuero, en la medida que puedo, no caer en pecado de simpleza. El gusto por lo simple, en mí muy acentuado, es otra cosa. Simpleza, y no pequeña, habría sido poner mi firma al lado de tantas firmas. ¿ Todos los firmantes, pues, han caído en pecado de simpleza? se preguntará. Si no todos, la mayor parte. Porque creer que la tal resolución busca, en efecto, la paz, es simpleza extrema.

— Vosotros — dije a los jóvenes que me invitaban a firmar — no estáis dispuestos a hacer la guerra contra Rusia, ¿ no es así? »

— En modo alguno la haremos — me respondieron todos a la vez —. Sean cuales sean los riesgos a que, por negarnos a hacerla, nos expongamos. »

— Y al lado de Rusia, ¿ haréis la guerra? »

— Si no. »

— Llego la paz que deseáis, ¿ qué es? » Me volvieron la espalda, no sin murmurar algunas palabras cuyo sentido no percibí. Sin duda algún insulto de los frecuentes en los periódicos que leen. Di por no oído el supuesto insulto, juzgando que no hay que tomar a pecho lo que la inconsciencia dicta, y vi alejarse a los jóvenes con poca tristeza: pobres chicos arrastrados a representar papel en que se juega con su vida. Soldados ya, para la guerra que se prepara, y con los que se cuenta para prepararla.

No es distinta de la de esos jóvenes, y es más condenable, la actitud de quienes les manejan. Están contra la guerra, más conscientemente que ellos, por un lado, y en favor de la guerra por otro. Y cuanto hacen contra la guerra, frente a la cual están, no tiene otro objeto que facilitar la guerra para la cual se han alistado. Sus congresos por la paz son congresos para la guerra, sus campañas contra tales o cuales armas son campañas en favor de esas armas, de las que querrian disponer ellos solos. En cuanto se habla de que ellos también deben abandonar esas armas, se escandalizan. Ayer mismo, en una Comisión parlamentaria francesa, han votado contra una moción encaminada a que fueran prohibidas las armas atómicas. No habría salido nada, indudablemente, con todos los votos favorables, de la moción. Pero es significativo que en unos lugares se vote contra lo que en otros se pide. Si no me engaño — confieso haberla leído muy por encima — es eso lo que se pide, entre otras cosas, en la resolución de Estocolmo. No compromete en ella la petición, comprometerla, temen, en otro terreno. Porque podría extenderse en este otro terreno y no quedar al fin, contrario a la prohibición, sino el país a que sirven. Por donde éste sería desenmascarado.

No es menester ir tan lejos para desenmascararlo. En realidad, está ya desenmascarado. Es probable que sus rivales no tengan ningún deseo de que se prohíba el arma atómica. De él no puede decirse que es probable: puede decirse, al contrario, que es seguro. Y si no es seguro, no lo es sino en la medida en que no dispone de esa arma. Para, si no dispone, disponer de ella, lanza a sus huestes a combatir fuera de sus fronteras. Que no dejaría atravesar, en modo alguno, para ver en qué medida dispone o puede disponer de ella. Es probable que los países que ya se sabe disponen del arma atómica tampoco dejarán investigar hasta qué punto cuentan y pueden contar con ella. No parece así, sin embargo. Puede afirmarse, en cambio, que el país que lanza a sus huestes a combatir esa arma fuera de sus fronteras, no permitiría, en ningún caso, semejante investigación.

Estoy hablando en futuro. No se por qué. Puedo hablar en presente: no permite ya Rusia esa investigación. Por eso he dicho que está ya desenmascarado. Querria que sus rivales destruyeran el arma atómica. Y que a ella se le dejaran las manos libres para construirla. No importa que comprometiendo, si era menester con toda solemnidad, a no construirla. Querria que se fiara en su palabra. Como si la tuviera. Tampoco los otros suelen tenerla: no anda el juego entre bobos. Pero se muestran, en este caso, menos condenables que Rusia. Aunque lo sean, como ella, desde otro punto de vista. Nada hay hoy en el mundo que no sea condenable. Todo puede meterse en el mismo saco y arrojarse al mar. En este caso, los rivales de Rusia están dispuestos a que se investigue, a abrir todas las puertas. Tal vez,

comenzada la investigación, su disposición cesara, y las puertas se cerrarían, Rusia no está dispuesta a que se investigue, ni a abrir las puertas. De antemano se coloca en la actitud en que acaso se colocaran sus rivales. Por pasarse de lista comete torpeza insigne. Tiene en las manos que sus rivales desenmascaren, si habían de desenmascarse. Comienza por desenmascarse ella. Que el adversario tire su pistola. Yo guardaré la mía, dice. Es menester ser un joven petionario de firmas para la resolución de Estocolmo para no ver que tal es la situación, y que, siendo tal, lleva a que el adversario tampoco tire su pistola y a que, al final, ambos comiencen a disparar.

No se está por la paz a medias. No se está por la paz de un lado y por la guerra de otro. Se está, en posición tan talsa, por la guerra, sólo por la guerra. No hay hoy un servidor de Rusia que no sea un soldado con las armas en la mano. Tanto, si no más, cuando se manifiesta por la paz, que en cualquier otra circunstancia. Vale la pena traer aquí el recuerdo de lo sucedido en uno de los congresos, no recuerdo ahora cuál, que para pedir la paz ciebran. Se había extraviado en él un parlamentario inglés. No podía haber ido a parar allí sino extraviándose. Todos los oradores pedían a voz en grito la paz, y todos eran aplaudidos estrepitosamente. Sucio a la tribuna el parlamentario inglés. « Yo también pido la paz — dijo, poco más o menos —. Y como en este momento no hay guerra, guerra real, sino en China, comienzo por pedir la paz en China. » No hubo aplausos por el parlamentario inglés. Un silencio glacial siguió a sus palabras. Todos los congresistas eran soldados. Todos estaban, al propio tiempo que pedían la paz, por la guerra. ¿ Que lo que al otro lado de donde ellos estaban merecía desaparecer? « Sí, sin duda. Pero, ¿ no merece desaparecer también aquello a cuyo lado estaban? Ya lo he dicho antes: nada hay en el mundo que no sea condenable. No será la guerra quien lo meta en el saco que merece ser mecido y lo arrojé al mar. Traerá la guerra, como ha traído la pasada, como trajo la anterior, cosa más condenable aún. La disculpa, por parte de los servidores de Rusia, de que el régimen capitalista tiene merecida la muerte, y que todas las armas son buenas contra él, hasta las de la hipocresía, como las de pedir la paz para hacer la guerra, no es disculpa que valga. Porque piden la paz para hacer la guerra en nombre de régimen que merece la muerte en igual grado, si no en grado mayor, que el régimen capitalista. Tan digno, como él, o más digno que él, de ser metido en el saco y arrojado al mar: lástima inútil para viaje encaminado a lugar que valga la pena ir.

No sé si he logrado explicar por qué habría sido una simpleza poner mi firma en el documento que unos jóvenes me invitaban a firmar. Me habría colocado, sencillamente, de parte de la guerra, no de la paz, de parte del uso del arma atómica, no contra su uso. Me habría colocado, muy débilmente, contra un probable contendiente — estoy contra él de modo más fundamental que los jóvenes que me invitaban a firmar, y que quienes les manejan — y de parte del otro, para mí, y para quienquiera mira con sus ojos, no diferente, o peor en lo que no es diferente. ¿ Que no de todas las personas que han firmado y firmarán la resolución de Estocolmo se puede decir que son simples? No, evidentemente, pero en otros casos, a decir verdad cada vez menos. En este caso, si son simples. De una simpleza extrema. Si no saben qué traen entre manos. Si lo saben, la acusación que puede dirigirseles es más grave. Son entonces instrumentos, a sabiendas, de lo que dicen combatir. Bajeza sin nombre. Hasta en el mal quien da la cara merece respeto. Nos encontramos entonces frente a un descarriado, no frente a un malvado. Tratar de quitar las armas a un contendiente, y de acumularlas en manos del otro, es tarea a que no se sabe qué calificativo dar. Por merecida que tuviera la muerte el desarmado, el hecho de recibir de semejante modo probaría que la recibía de quien la merecía más que él. No es otra tarea que esa: la de desarmar a un contendiente y armar al otro, la que intentan realizar, aunque en vano, desde hace tiempo, los demandadores de paz en periódicos, congresos, llamamientos y resoluciones, como la de ahora de Estocolmo. Tarea, ya lo he dicho, para la que no hay calificativo. Se ha de desarmar a los dos contendientes. Se ha de enviar a los dos a paseo. Se les ha de meter en el mismo saco, y arrojarse al mar.

## EN LA INTERNACIONAL ANARQUISTA Los grupos judios incrementan su actividad

Entre los compañeros que a través del mundo propagan las ideas anarquistas y ganan nuevos adeptos a nuestra causa, merece señalarse a los judios, que constituyen un gran número de grupos y sostienen varias publicaciones de alto interés.

En los EE. UU. los grupos judios se constituyeron en las mismas condiciones, animando varias publicaciones, una de las cuales, « Freie Arbeiter Stimme », que aparece con toda regularidad, ha celebrado recientemente su 60 aniversario.

Este movimiento, aunque poco conocido, actúa desde hace muchos años, sobre todo en el Este europeo, divulgando principalmente teorías libertarias entre los que no conocen otra lengua que el yiddish. Los judios, siempre perseguidos y vejados por los elementos reaccionarios y racistas, aspiran generalmente a la realización del ideal libertario, convencidos que sólo en él podrán encontrar la dignidad humana e igualdad para todos.

También en Argentina, en estrecho contacto con el movimiento anarquista de lengua española, los judios fundaron un periódico, editaron diversos libros y constituyeron cooperativas agrícolas en las cuales se aplicaron con notorio éxito los principios anarquistas.

El desarrollo del movimiento judío es de principal interés en Palestina. Allí se instalaron muchos de los judios huídos de Rusia a principios de siglo y son éstos los que iniciaron la magnífica organización de cooperativas y colectivistas. En algunos casos los judios escapados de Rusia pusieron en pie comunas netamente libertarias y ciertas de las asociaciones de trabajo establecidas en esa tierra conservan aun hoy su inspiración anarquista.

El nuevo Estado de Palestina no ha venido, como algunos ingenuos creen, a defender la libertad de los judios. El régimen de libertad estaba creado por los trabajadores con su sistema económico y colectivista, asociados libremente e inspirados en el auténtico socialismo. El Estado no pretende sino dirigir y explotar en provecho de una nueva clase: la burocracia — la obra que específicamente habían construido los trabajadores cooperadores.

Por eso nuestros compañeros y simpatizantes oponen una tenaz resistencia al monopolio estatal y defienden la existencia de las colectividades autónomas, administrativas, sin control burocrático-autoritario de ninguna especie.

A la memoria de MARIA LUISA BERNERI

VALE MAS VIVIR EN LA ANARQUIA, EN LA ESCASEZ, EN LA MISERIA, QUE DISFRUTAR DE TODAS LAS DICHAS MATERIALES, DE LEGALIDAD Y DE ORDEN, PERO SIN LIBERTAD. SE ESTA TANTO MAS DISPUESTO A MANTENER ESA FE CUANTO QUE VA UNIDA A UNA VIVA ESPERANZA DE FUTURO BIENESTAR. EN TANTO QUE SIN LIBERTAD NADA PUEDE TENERSE QUE SEA VERDADERAMENTE BUENO, SE SIENTE PLENA CONFIANZA EN QUE BASTARIA CON QUE LA LIBERTAD FUERA AMADA Y MANTENIDA PARA QUE TODOS LOS DEMAS BIENES FUERAN AL FIN LOGRADOS.

Cecil Jane

## ANTOLOGIA

# LA MUERTE

A COSTUMBRATE a considerar que la muerte nada es contra nosotros, porque todo bien y mal está en el sentido, y la muerte no es otra cosa que la privación de este sentido mismo. Así, el perfecto conocimiento de que la muerte no es contra nosotros hace que disfrutemos la vida mortal, no añadiéndola tiempo ilimitado, sino quitando el amor a la inmortalidad. Nada hay, pues, de molesto en la vida para quien está persuadido de que no hay daño alguno en dejar de vivir. Así, que es un simple quien dice que teme a la muerte, no porque contriste su presencia, sino la memoria de que ha de venir; pues lo que presente no conturba, vanamente contrista o duele esperado. La muerte, pues, el más horrendo de los males, nada nos pertenece; pues mientras nosotros vivimos, no ha venido ella; y cuando ha venido ella, ya no vivimos nosotros. Así, la muerte ni es contra los vivos ni contra los muertos; pues en aquéllos todavía no está, y en éstos ya no está. Aun muchos huyen la muerte como el mayor de los males, y con todo eso suelen también tenerla por descanso de los trabajos de esta vida. Por lo cual el sabio ni teme el no vivir, puesto que la vida no le es anexa, ni tampoco lo tiene por cosa mala. Y así como no elige la comida más abundante, sino la más sabrosa, así también en el tiempo no escoge el más diurno, sino el más dulce y agradable.

No es menos simple quien amonesta a los jóvenes a vivir honestamente, y a los viejos a una muerte honesta; no sólo porque la vida es amable, sino porque el mismo cuidado se debe tener de una honesta vida que de una honesta muerte. Mucho peor es quien dice:

Bueno es no ser nacido, o en naciendo Caminar del averno a los umbrales;

pues si quien lo dijo lo creía así, ¿ qué hacía que no partía de esta vida? Esto en su mano estaba, puesto que sin duda se le hubiera otorgado la petición; pero si lo dijo por chanza, fué un necio en tratar con burlas cosa que no las admite.

Se ha de tener en memoria que lo futuro ni es nuestro, ni tampoco deja de serlo absolutamente; de modo que ni lo esperemos como ha de venir infaliblemente, ni menos desesperemos de ello como que no ha de venir nunca. Hemos de hacer cuenta que nuestros deseos los unos son naturales, los otros vanos. De los naturales unos son necesarios, otros naturales solamente. De los necesarios unos lo son para la felicidad, otros para la tranquilidad del cuerpo, y otros para la misma vida. Entre todos ellos, la especulación es quien sin error hace que conozcamos lo que debemos elegir y evitar para la sanidad del cuerpo y la tranquilidad del alma; pues el fin no es otro que vivir felizmente. Por amor de esto hacemos todas las cosas, a fin de no dolernos ni conturbarnos. Conseguido esto, se disipa cualquiera tempestad del ánimo, no pudiendo encaminarse el animal como a una cosa menor, y buscar otra cosa que complete el bien del alma y cuerpo.

Epicuro

# Pinchazos

EL VAGO SORPRENDIDO

Un sacristán barcelonés ha comentado cierto juicio reciente que tuvo lugar en París contra un patrón que, al enterarse que uno de sus obreros era sacerdote, lo había despedido de patitas en la calle. Y al socio ese, más que el motivo del juicio, es decir, el despedido y la simrazón del mismo, lo que le preocupa y le parece inadmisibles es que un sacerdote ocupe un empleo manual.

hecho en honor de Franco los más entusiastas elogios. Vaya turistas...

EL PRIMADO TAMBIEN CHARLA

ALLI andaba también el trabucaire Pla y Deniel, consejero del caudillo, cuyo sermón falangista ha sido reproducido en todos los periódicos.

En España, y especialmente desde que mandó Franco, que ha corregido y aumentado los privilegios de la Iglesia, no tienen necesidad los curas de romperse la cabeza ni de doblar la espina. ¿ Para qué? Los garbanzos le caen regularmente del presupuesto del Estado.

« España — cuenta el pollo — vive siempre de espíritu de cruzada, y por eso no la saben entender fácilmente los que prescinden de esta realidad gloriosa que tantos nos honra a todos ».

Buena honra lleva en sí lo que llaman cruzada y que además de costar un millón de vidas españolas ha impuesto el régimen, más cruel que la historia conoce. Acta est fabula.

Y DEBIA HINCAR EL PICO

ESTE sujeto se lamenta de que el cura « menoscabe su espiritualidad en un ambiente no substancialmente religioso » y dice luego que es arriesgado para el cura « entrar en esas setas vírgenes en cuyas tribus feroces son capaces de hacer con él lo que los valencianos hacen con sus fallas el día de San José ».

BUENA PRENDA MEJICANA

NO de los jerarcas visitantes, el arzobispo de Méjico, monseñor Martínez, era conocido de Galloway y adelantado de la propaganda facha en América. Poco antes de su viaje tuvo una entrevista con un cronista facha, Pedro García Suárez, y dijo a éste:

Lenguaje cerril es ese, de cura español, de bruto bien cebado que nunca ha tenido necesidad de dar golpe. Sin embargo convenría que fuera aprendiendo alguna profesión útil porque no va a durar cien años la dictadura a Franco y lo menos grave que le va a ocurrir cuando cambie la veleta política de España es que le corten el cuello.

« Le doy mi bendición y le ruego que, por conducto de la prensa del « movimiento » diga usted a los amigos de España cuanto los quiero. »

Ese elemento es quien ha organizado la campaña contra los refugiados apoyándose en los gachupines del Casino Español. Pero el descubrimiento de los papeles de Galloway ha hecho fracasar su maniobra. De mal cuerpo, mal hueco.

Y si no se adapta al trabajo... apañado va a estar el alpinista.

PEREGRINOS ASUSTADOS

CEREMONIAS A PORRILLO

MIENTRAS tanto los desocupados clérigos de España celebran reuniones y prodigan obreros a los colegas enajenados con el trabajo, como esos gachupines llegados últimamente a Toledo una docena de jerarcas en cabeza.

« Digo a los amigos de España que yo me voy a Roma con motivo del año santo se quedan asombrados. Al decirles que yo vivo los italianos, a los que creían poco menos que desfallidos. »

Dice el corresponsal de OPE que unos domostiaras, en visita a un convento en construcción, preguntaron cuánto ganaban los obreros allí ocupados. Al decirles que 1.200 liras por día, los peregrinos, calculando sus gastos a razón de diez liras por peseta, se dieron cuenta que 1.200 liras equivalían a 120 pesetas.

Al mando de esta tropa va el arzobispo de Méjico y como ayudantes de campo el arzobispo de Monterrey, el obispo de Los Angeles, el de Colón (Panamá), el de Esmeraldas (Ecuador), el de Camagüey (Cuba) y otros varios.

« Todos ellos, después de cantar salves y vaciar botellas en la sacristía del templo primado de Toledo, han palabra... »